2017.06.28 星期三

编者按

为认真贯彻落实环境保护部党组提出的"培育党员干部求真、务实、开拓、担当的优良作风"要求,深入推进"两学一做"学习教育常态化制度化,部直属机关党委在部系统开展"一图一故事——环保人在行动"宣传活动,立足环保工作实际,捕捉日常工作点滴画面,讲述平凡岗位感人故事,以简洁朴实的文字

和主题鲜明的图片,原汁原味展示环保 人的探索追求、酸甜苦辣、心得收获。 各部门各单位党组织积极响应,上报 了一批生动事例。

我们从中遴选出12篇在"七一"前刊登,以庆祝建党96周年。今后,"一图一故事——环保人在行动"宣传活动将持续开展。

凌晨两点的工作室

对于这个地球上的人来说,凌晨01:52在做什么?恐怕绝大多数人的状态是一样的——躺着睡觉。但是有一类人属于少数,那就是"环保督察人"。

在这张照片上,有华东督查中心领导,有处长,还有工作人员,他们的穿着有"工装",有便装,他们都在站着讨论,主题是手头的工作。窗外已是凌晨特有的寂静,屋里的热烈气氛让人思绪愈发清醒。当然,第二天早上8点多,大家又开始了新的一天的忙碌…

曾有某地方卫视的记者跟我说,有次她和央视记者一起调研,正好组内有我们一位环保督察人,对她说,这是他最轻松的一次出差了。她对我说,听完这句话的感觉是很震惊。是的,震惊。我能想象,她脸上仿佛写着:你们到底是一群什么样的怪物?平时的出差是什么样子的?

中央环保督察的经历回答 了这位记者的问题。2016年 是中央环保督察的启动之年, 曾有位领导和我们说:"诸位应 2016年7月23日,凌晨01:52 驻江西中央环保督察组工作室



该都是有生以来第一次参加以'中央'打头的督察工作,我们应该感到无比骄傲和荣耀,也更应该增强我们的使命感和责任感,不负党中央国务院的重托,因为这是具有历史担当的工作!"从前期准备到进驻督察,部领导殚精竭虑,单位领导亲力亲为,现场督察人员全身

投入,像打一场战斗,更像与时间赛跑,时刻抓住稍纵即逝的 "战机"。

2017年4月,第一批中央 环保督察整改方案全部公开, 而这群"环保督察人"已经再一 次奋战在督察战场。

华东环保督查中心 杜学 毅供稿

满身尘土的老庞同志

中央环保督察组进驻期间,群众举报昆明市一家塑料加工作坊生产手续不全,排放刺鼻浓烟,废水直排水体,影响周边居民生活和身

2017年2月,西南环保督 查中心派出督查组,对云南省 的整改情况进行抽查,这一片 区域多个部门联合开展了清查 整治。但我们检查时碰到铁将 军把门,看不到其整改是否到 位。是不是检查时停产,尔后 外灰复燃?就在找们看看摇摇 欲坠的砖墙和杂物一筹莫展的 时候,老庞同志冒着危险,矫健 地三下两下就攀上了墙头,发 现这家作坊内生产设备还没有 拆除,部分生产原料还没有运 走,具备随时恢复生产能力。 督查组当场指出问题,要求作 坊彻底整改。

"老庞"名叫庞国祥,其实 并不老,只因他对工作一丝不 苟、十分老成,大家才叫他"老 庞"。在他攀爬间隙,我们"偷 拍"了这张照片。在他拍打身 上因攀爬而粘满的尘土时,大 2017年2月21日 17:40 云南省昆明市某塑料加工作坊旁



家问他:"你上去的时候不担心 墙会倒塌吗?不担心万一摔到 满是杂物的地上受伤吗?不担 心铁锈会导致破伤风吗?不担 心因姿势不雅和满身尘土而毁 坏了光辉形象吗?"他淡然地 说:"不看一下心里没底,把事 情搞清楚心里才踏实,即使受 点小伤、姿势不雅毁点形象也不算什么。"平淡又诙谐的话语,透露出他对工作认真、对自己淡然的高贵品质,恳切的语气透露出对推动整改要求落实的坚定信心。

西南环保督查中心 丁宗 凯供稿

新年的第一班岗

2017年元旦假期,华北核与辐射安全监督站所属东北、华东、华南、西南四个核设备驻厂办公室对中国一重、上海电气、东方重机和二重等核1级主设备持证单位开展了夜间巡检工作。这也是华北站驻厂办2017年开展的首次节假日夜间集中巡检。

巡检中,监督员向企业相关人员认真配备情况,重督员向企业相关人员认真配备情况,重活况及人员配备情况,重活动场所,对焊接、机加工序活动场所,对焊接制造工产人员管理检查,抽查人员管况、设备检定情况、资量关注制造过程的规范性和符合性。

此次集中巡检以问题为导向,在持证单位可能发生问题的薄弱环节实施监督,严肃查处弄虚作假和违规操作的行为,督促持证单位和相关采购单位加强节假日及夜间

2017年1月2日,晚上21:07 广州南沙东方电气(广州)重型机器有限公司车间



的质量管控力度。

自 2016 年改革驻厂监督 模式以来,华北站的驻厂监督 将自主巡检与见证点监督相结 合,并加大周末、节假日、夜间 巡检的力度,进一步提升自主 发现问题能力,取得了较好的 监督效果。

华北核与辐射安全监督 站 程瑜供稿



7天7夜的机动车督查



2017年清明小长假期间,中国环境科学研究院机动车排污监控中心抽调7名骨干力量,参与了由赵英民副部长亲自带队对京津冀地区9个重点城市开展的大气环保专项督查,分别对北京、天津、石家庄、唐山、保定、廊坊、邢台、邯郸和安阳的重污染天气应急启动情况进行核查,对多地车管所、交通局、商务局、工商局进

0

龄

在

行走访,对重点企业的成品和原料错峰运输情况进行调研,连续7天没日没夜工作,打响了"蓝天保卫战"的重要一枪。

参加督查行动的7名同志中,有4名共产党员、两名入党积极分子,其中两位年轻同志的孩子刚刚满月。特别是一位党员同志的亲人在此次清明小长假督查期间不幸去世,但为了圆满完成

工作任务,他含着悲痛在微信朋友圈发出了"职责在肩身不由己,自古忠孝难两全"的感言后,毅然坚守在督查岗位上,投身到蓝天保卫战中,用实际行动践行了做"讲奉献、有作为的合

格党员"的誓言。 中国环境科学研究 院尹洁供稿

标样人的"环保心"

在一个平常的工作日,环境发展中心8层实验室来了几名身穿北京金隅红树林环保技术有限责任公司制服的师傅,有人拿着台秤、有人拿着危险废物的标签,一桶一桶地称量、分类、贴签,干得热火朝天。

这是啥东西,需要专业人士特别对待?原来,这是标样的宗康来,这是标样的的家庭,是标样的的不能。这些废液。这些废液有害的。为此,全是破坏环境的有害物质,如砷、汞、铜、铅、锌、合管等。为避免废液流入社会危害群众,标样所从自身做起,设立专门管理人员,从产生交给源头管理,分类装桶,集中交给专业公司进行处理。

存放在实验室的废液,需专业的危险废物车辆运输,并在晚上10点以后运走。每天这个时候,总有一个身影和运输的师傅们一起忙碌,等车驶出单位,他心中的石头落了地,感觉到完成一项看似普通实则重要工作之后的



轻松,再拖着疲惫的身子回到南四环的家中。

这个身影就是标样所专门负责废液管理的一位普通共产党员——高保国同志。他从事环保工作近30年,担任着标样所的化学品管理工作,其中一项重要工作就是管理这些废液。十几年来,他认真负责,没让一滴废液流

出。和这位老环保人聊天,他说得最多的一个词就是责任心。就凭这颗责任心,我们的普通党员几十年如一日坚守在普通工作岗位,践行着环保人的承诺,践行着环保理念。

中日友好环境保护中 心 房丽萍供稿

雷雨中的取样身影

水口山,著名的有色金属之乡,也是重金属污染的"代名词"。2017年5月11日,中央第六环保督察组在湖南省衡阳市开展下沉督察。根据白天掌握的线索,督察组成员邓军在华南环保督查中心喻旗处长带领下,深夜重返常宁水口山,暗查湖南水口山有色金属集团有限公司违法排污问题。

从5月11日晚10时许至5月 12日凌晨3点多,在持续不断的 大雨中,喻旗和邓军彻夜排查有 关企业。头顶电闪雷鸣,脚下泥 泞湿滑,时不时地陷入半腿深的 泥浆,一不留神就丢了鞋子、摔了 跟头。喻旗像一位火眼金睛的老 猎人,跟随他的脚印,我们避过坑 塘、沟渠、暗涌、塌陷区等危险,发 现了不少问题。

为寻找湘江沿线排污口,督察人员爬上了一条两脚宽的的是人员爬上了一条两脚宽的就是几十米高的陡坡,下面滔滔流流在杂草灌木下通往坝底的排污口。野外的漆黑吞噬了手电筒微弱的专业技术能力找到了排污口。这成赖于对地形地貌的本不仅依赖于对地形地貌的准确。大雨中敏锐的方分掌握。大雨中敏锐的方向

2017年5月12日,凌晨01:02 湖南省衡阳市湘江水口山段某排污口



感,正是源自强烈的责任心。

邓军发现水口山第三冶炼厂废水直排湘江。经检测,这一水样重金属严重超标,铅超标20倍、镉超标7.9倍、砷超标4.7倍、锌超标3.8倍。目前,这一刑事案件已移送当地公安机关办理。

在画面之外,是锁定另外两家企业污染环境犯罪证据的喻旗。年近六旬的喻旗英勇矫健、机智果敢,享有"督查第一尖刀"

的美誉,也被年轻人奉为 "精神灯塔"。他所到的渗 坑和涵洞,因地势过于艰 险,其他人无法抵达,而没 有留下照片。随着他的手 电筒渐行渐远、消失不见, 真希望划破长空的闪电再 多停留一秒,让我们看清 他那条艰险的路程,以及 独行的身影。

中国环境报社 霍桃

供稿